
領域/科目 語文領域 設計者 林茂興 

實施年級 四年級 總節數 共 1 節， 40 分鐘 

日期 112.10.03 地點 成功國小四年甲班 

單元名稱 第四課 飛行夢 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1-II-4 根據話語情境，

分辨內容是否切題，理解

主要內容和情感，並與對

方互動。 

2-II-4 樂於參加討論，

提供個人的觀點和意見。 

4-II-4 能分辨形近、音

近字詞，並正確使用。 

5-II-4 掌握句子和段落

的意義與主要概念。 

6-II-2 培養感受力、想

像力等寫作基本能力。 

6-II-6 運 用 改 寫 、 縮

寫、擴寫等技巧寫作。 

領域核

心素養 

國-E-A2 透過國語文學

習，掌握文本要旨、發展學習

及解決問題策略、初探邏輯思

維，並透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

 

國-E-B1 理解與運用國語

文在日常生活中學習體察他人

的感受，並給予適當的回應，

以達成溝通及互動的目標。 

 

國-E-C2 與他人互動時，能

適切運用語文能力表達個人想

法，理解與包容不同意見，樂

於參與學校及社區活動，體會

團隊合作的重要性。 

學習

內容 

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部

件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅱ-6 2,000 個常用語詞

的使用。 

Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣

與意義。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主

旨與簡單結構。 

Ba-Ⅱ-1 記敘文本的結

構。 

Ba-Ⅱ-2 順敘與倒敘法。 

核心素養呼應

說明 

理解與運用國語文，日常生活情境中遇到困難，思考解決方法 

議題 

融入 

實質

內涵 

科 E1 了解平日常見科技產品的用途與運作方式。 

涯 E12 學習解決問題與做決定的能力。 

國 E6 具備學習不同文化的意願與能力。 

所融

入之

學習

重點 

1.能說出課文的大意。 

2.能說出課文所要表達的重點。 

3.能說出自己的夢想。 



與其他領域/科

目的連結 

自然 

學習目標 

一、專心聽出課文的重點，培養聆聽的態度。 

二、讀懂課文內容，說出課文主要的大意。 

三、運用預測、推論策略，增進對文本的理解。 

四、學習思考與解決問題策略來處理日常生活的問題。 

教材來源 翰林版國民小學國語四上課本 

教學設備/資源 單槍、電腦、網路 

教學活動內容及實施方式 時

間 
教學評量/備註 

一、引起動機 

觀賞「萊特兄弟一起實現小時候做的飛行夢」 

二、重要語句 

(一)教師指導學生細讀課文。 

(二)教師藉由提問，引導學生回答問題，理解課文內容： 

1.透過個人經驗思考 -個人回答 

問 想一想，說一說，你有什麼夢想？為什麼？ 

答 學生自由回答。我的夢想是希望能夠當一個烘培師傅，因

為我很喜歡做菜，媽媽常說我很有天分，尤其是做點心。 

2.透過觀察課文圖片-兩兩討論 

問 萊特兄弟的夢想是什麼？-提取訊息 

答 讓人們像老鷹一樣，在天上飛行。 

問 當時人類的飛行技術遇到什麼困難？-提取訊息 

答 滑翔機雖然可以飛行，但是無法精準控制方向，因此容易

發生意外。 

問 萊特兄弟以什麼作為研究的目標？-提取訊息 

答 以安全為目標。 

問 萊特兄弟第一次成功試飛的時間和地點？-提取訊息 

答 西元一九○三年十二月十七日在北卡羅萊州的小鷹鎮。 

問 在飛機升空的一百年那天，美國總統小布希為什麼要特別

感謝萊特兄弟呢？-推論訊息 

答 因為如果沒有萊特兄弟們的堅持，那麼飛機就不能真正安

全的飛行在天空，人類的夢想也無法實現。 

問 萊特兄弟能夠成功的實現飛行夢的原因是什麼？請從文

中找出兩個證據來證明。-比較評估 

答 他們堅持自己的夢想，不斷持續的觀察並找出解決問題的

方法。他們會找出當時飛行技術的困難，並不斷思考解決的

方法，例如：他們將鳥類控制飛行方向的原理，應用在滑翔

機上，改善當時飛機的安全問題。即使大家覺得他們兩個異
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想天開，但他們還是堅持不斷實驗。 

3.進行預測和想像 -分組討論 

問 從萊特兄弟的故事，你學到了什麼？-詮釋整合 

答 我學到了想要解決問題，可以設定一個目標，仔細的觀察

與思考解決的方法。不要害怕別人對你的批評，努力去做。 

 

三、段落大意 

(一)教師指導學生分段閱讀課文。 

(二)教師藉由提問，引導學生回答問題，理解每一段的大意： 

問 第一段主要在說什麼？ 

答 學生自由回答。萊特兄弟從小的夢想就是讓人們像老鷹飛

行。 

問 第二段主要在說什麼？ 

答 學生自由回答。長大後無論工作有多忙碌，他們都沒有忘

記飛行的夢想。 

問 第三段主要在說什麼？ 

答 學生自由回答。他們將鳥類控制飛行方向的原理應用在滑

翔機上。 

問 第四段主要在說什麼？ 

答 學生自由回答。他們進行了一次又一次的試驗將汽車引擎

做為動力來源。 

問 第五段主要在說什麼？ 

答 學生自由回答。他們的飛機順利升空且離開地面，像老鷹

一樣飛起來了。 

問 第六段主要在說什麼？ 

答 學生自由回答。人們立了一座紀念碑，紀念他們完成了飛

行夢。 

 

四、語文遊戲 

(一)從課文中找出合適的四字語詞來完成句子，語詞不可重

複。 

1.指導學生運用課文中的四字語詞，寫出正確的句子。 

 

五、學習回顧 

◎教師引導學生說一說這一節課學到了什麼。 

(一)仔細觀察課文圖片，可以幫助我更加了解課文的內容。 

(二)能試說如何找出各段的段落大意，再組織成全文大意。 

本節課結束 
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